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визначаються компоненти вектора пружних переміщень в довільній точці 

області, а по них - компоненти тензора напружень в цій же точці з 

використанням диференціальних залежностей Коші та узагальненого закону 

Гука. Однією з головних труднощів при вирішенні поставленого завдання стала 

проблема в представленні всієї пружної області колеса разом із зубцями у 

вигляді неявної неперервної функції неперервного аргументу, що вирішальним 

чином визначає можливість застосування методів теорії пружності та побудови 

граничних умов. Цю складність вдалося подолати завдяки використанню теорії 

R-функцій при описі граничної поверхні зубчастого колеса в цілому. Зусилля, 

що передається зубом, введено в задачі в такому вигляді, що враховується 

конфігурація і величина модельованої площадки контакту з можливістю 

варіації законом його розподілу по плямі контакту. Враховується також різне 

положення площадки контакту по фазі зачеплення за весь період сполучення 

пари зубців. 

Чисельна реалізація задачі побудована на базі методу Рітца, де при 

розробці координатних послідовностей використана лінійно незалежна 

ортонормована система поліномів Лежандра, а також врахована геометрія 

області та граничні умови. Процес обчислення компонент вектора пружних 

переміщень і компонент тензора напружень побудований в автоматичному 

режимі, що дозволяє проводити чисельні експерименти на стадії проектування 

передачі і вибирати її найбільш раціональні параметри за критерієм згинальних 

напружень. 
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Вступ та актуальність дослідження. Швидкісні автомобілі, особливо такі 

як «драгстер» характеризуються гранично високими динамічними 

навантаженнями, що виникають під час їх розгону. Відомо, що основними 

факторами, які визначають ефективність розгону автомобіля, є його 

конструктивні параметри трансмісії, характеристика взаємодії шин коліс з 

поверхнею дорожнього покриття та перерозподіл ваги між вісями автомобіля. 

Незважаючи на значний обсяг досліджень у галузі динаміки розгону 

автомобіля, для спеціалізованих транспортних засобів типу «драгстер» 
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актуальними залишаються проблеми узгодження параметрів трансмісії із 

характеристиками шин, а також втрати енергії при ковзанні шин у зоні їх 

контакту з поверхнею дорожнього покриття. 

Мета та завдання дослідження. Метою роботи є визначення факторів, що 

обмежують ефективність розгону автомобіля типу «драгстер», та аналіз впливу 

параметрів трансмісії та шин на динамічні характеристики автомобіля.  

Теоретичні основи та методика дослідження. Аналіз науково-технічної 

літератури показав, що рівняння для визначення динамічних властивостей 

автомобіля в загальній формі може бути представлена у наступному вигляді: 

 

, 

 

де Me – крутний момент двигуна, Н/м; 

 – момент інерції обертальних частин двигуна; 

 – кутове прискорення вала двигуна; 

i -  сумарне передавальне число трансмісії; 

– коефіцієнт корисної дії (ККД) трансмісії; 

 та сумарні моменти інерції ведучих та ведених коліс автомобіля; 

 – сумарні моменти опору коченню ведучих та ведених коліс 

автомобіля; 

 – кутові прискорення ведучих та ведених коліс автомобіля; 

 – сила опору дороги вздовж ухилу; 

 – сила опору повітря; 

 – повздовжня сила інерції автомобіля; 

Якщо врахувати, що: 

 

 =  ,  

 

де k – коефіцієнт опору повітря, кг/м3; 

F – площа проекції автомобіля на площини, що перпендикулярна до його 

повздовжньої вісі, м2; 

Va - швидкість руху автомобіля, км/год; 

А величина  та  можуть бути записана у вигляді: 

 

; 

 
 

де  – вага автомобіля, Н;  

 – кут ухилу дороги. 

Тоді в кінцевому вигляді рівняння руху автомобіля можна записати як: 
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В отриманому рівнянні величина  визначатиме потенційні можливості, 

щодо обмеження взаємодії шини автомобільного колеса з поверхнею 

дорожнього покриття. Відомо, що вона буде суттєво залежати від 

деформаційних властивостей шини та умов навантаження автомобільного 

колеса. 

Висновки 

 

Попередній аналіз питання розгону швидкісного автомобіля показує, що 

збільшення навантаження на задню його вісь (ведучу) призводить до 

збільшення жорсткісних властивостей шин, і як слідство безпосередньо впливає 

на реалізацію тягових сил в плямі контакту шини з поверхнею дорожнього 

покриття, тому це питання потребує дослідження та є актуальним, особливо для 

автомобілів типу «драгстер». 
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